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(v) Seonur-$pnor *rr-@$pnuoor oufl (DUn 266,0001- 6on@uu Si6&dotp5,t. CIgI
0l . 10.2008615 GteouSouuL-ei; a-.qulal.

(i i)

( i  i i )

( iv)



J

(vi) (lporgtflorrou udl(5 r-65nan ur*dlerlnuLb (DUn ll- GlsFgl$5uuL- $6d;d1aip5',1'

srr5rqcilfl urdrdlounuLb qSun 5/- rlGqfl&auuL-r9qb&dlp5l'

(r'ii) $sieuneodr@ oneuS$eit CIur
ounruauut-t-51.

60,0001- dlqur$dl6D O@ qdluL ernoeotb

(r,iii) g'an 2OO7 aneu$pilab (DUn 130,000/- dlqurg,errp& GlsnonL- 9q9 alrguLb (bur

180,000i- ri;g 
-JOu""- 

Gle ulu-tuuut--gt. er5lfueoeor Gleulu*b GunSl Ot;

ougr-$p51gxtr)Lr.u (Otr,p551 5'r(95uuLl- Guulo$ (bur 80,000/- esgtb'

aL_rgL-raraon r.6pneo GrugLonorp cErrq qpun 6o,000/- $eisuneo-o$ $er:nu6dlpg

ap1qno ugleugf6ouur- Otb*;dffg, 3l ' I 2.2007 g6b oL-g1-rdroen (DUn

1,500,0001- g5J,-O*r$ur51-uuL-L-g,l' CIF 6pneoa aeundqqsoflei Go.ry6auul

0OddlPst.

(ix) BeorLogur5tof 50% geneuneorirqgrb. s0% erGFF es6ilirq8]rb u$ougtr;ouu$dlpgt

(x) e{Gg;5t . 6uOD 200^8. *d'+^ilOpA -Gg.ngd*i' 
aL-eurson 5 or16r--ngi5

F Gx ffi) 6trdl 6 E ui em ri a afl o "+ r-6on u G u gi u u r- $ rgi d, dan D 5'

(X i ) e i 5 l ooeus f lE }UULLo tbua f l go f l euano r ruu$d )o rp (ps6 '5L9@l6DLuJe$o l5u
GugLo$ 31.12.20076[ qqun 438,000'/-

r5lrycfld;s Eipti 6 Pn 6 dlairor qq or or p o p p g;u-r n fl6 15 un gt

1 . 31 .12.20076i glrgouenu$5 g56udl@ti;anan oulSmnorti

2. 31.12.20076t) e-enonerLnglneur g$Ggneos

3. o--fleoLo Lon$Peil e'PEl

4. aoourdlgogdqg GBo'rouu-rneo Elflut-{66n'

git Goffiiruuu$dandf.

e.p0l.

(35 qenofloer)
(GLon6OLb 45 qenofloot)

J r x r t ) t *



t

SOUTH EASTERN UNIVERSITY OF SRI LANKA

FIRST YEAR EXAMINATION IN BUSINESS ADMINISTRATION &
COMMERCE (EXTERNAL) -2007 t 2008 HELD IN MARCH / APRrL - 2008

BBA / COM 16 (II) _ FINANCIAL ACCOUNTING - II

Answer All questions.
Calculator is allowed Time allowed: Two Hours

01. On July 1, 2006, Mac Investment company held Rs.200,000/- 6Yo debentures of
Chartered company which appeared in the books at Rs.193,000/-. Interest is payable on
July3l and January 31. On October 1,2006, a further Rs.100,000/- debentures in
Charted company weiE bought at Rs.98 cum-interest and on January l, 2007 , a further
Rs.60,000 debentures were bought at97 ex-rnterest.

On March 31,2007, Rs.160,000/- debentures were sold at Rs.101/- cum-interest and on
June 1,2007 Rs.120,0001- debentures were sold at Rs.102/- ex-interest.

Prepare Investment Account for the period ending on June 30,2007 .
(Total25 Marks)

02. (a) Explain the different types of leases.
(5 Marks)

(b) Explain the accounting practices relating to lease in the context of Sri Lankan
Companies.

(10 Marks)

(c ) A University acquired two cars under a five years Finance Lease on January 1,
2006. The cash price of a car is Rs.2,502,000/-. The finance lease requires the
payment of Rs.l,200,0001- at the beginning of each year from January 1,2006.
There is no residual value. The company is paying the finance charge at a fixed rate
of I0%;o per annum.

You are required to prepare a statement showing the finance
outstanding obligations for each ofthe lease year.

charge and balance

(15 Marks)
(Total 30 Marks)



03. (a) According to the New Company Act. No
should be considered while preparing the
explain.

7 of 2007, what are the main chanqes
final accounts of a company. BriJlv

(b) The following Trial Balance was extracted from
December 2007.

(10 Marks)

the books of Quarts plc. as at 3l't

Preference share capital
Ordinary share capital
Exchange reserve
General reserve
Profit and loss account 3lDecemb er 2006
Sales
Purchases
Carriage
Stock 31 December 2006
Wages warehousing
Wages and salaries: administrative
Wages and salaries: sales
Motor expenses
Bad debts
Debenture interest
Bank overdraft interest
General distribution expenses
General administrative expenses
Investments in listed companies
Income from investments
Discounts allowed and received
Buildings at cost
Plant and Machinery at cost
Motor vehicle at cost
Provisions for depreciation:

Buildings
Plant and Machinery
Motor vehicle

Goodwill
Patents, licenses and trade marks
Trade debtors and creditors
Bank overdraft
10% Debentures
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Notes:
(i ) Stock at December 3I,2007, Rs.1103,000/- at cost.

(ii) Motor expenses and depreciation on motors to be apportioned: Distribution 75
percent; Administrative 25 percent

(iii) Depreciation on building and plant and machinery to be apportioned:
distribution 50 percent; Administrative 50 percent.

(iv) Depreciation on cost: Motor vehicles 25o/o, plant and machinery 20 %o.

(v) Accrue corporation tax on profits of the year Rs.266,0001-. This is payable
October 1, 2003.

- t

(vi) Dividend on preference share Rs.I is to be paid and an ordinary dividend of
Rs.5/- is to be proposed.

(vii) During the year new vehicle were purchased at a cost of Rs.60,000

(viii) During the June 2007 one of the buildings which had originally cost
Rs.130,0001- and which had a written-down value at the date of the sale of
Rs.80,000/-, was sold for Rs.180,000/-. Depreciation on buildings to be charged
against the year's profit Rs.60,000/-. The buildings are revalued at
Rs.1500,0001- at 3l December 2007. (and this figure is to included in the
accounts).

(ix) Of the goodwill, 50 % is to be written off during this year, and 50 Yo in the
following year.

(x) The debentures are to be redeemed in five equal annual installments, starting in
the following year 2008.

\, (xi) The investments are in listed companies with a market value at 31 December
2007 of Rs. 438,000/-

You are required to prepare in a form suitable for publication.

l. Income Statement for the year ended 3I.12.2007
2. Balance Sheet as at 3I.12.2007
3. Statement of movement in equity change.
4. Notes- necessary to the accounts.

(35 Marks)
(Total45 Marks)


